伊朗科学家疑遭逕控武器暗杀

伊朗顶级核科学家法赫里扎德被暗杀一事在全球引发广泛关注,而关于暗杀细节更是传出多个版本,扑朔迷离。美国《华尔街日报》网站报道称,伊朗国家最高安全地时间周一为这位科学家送葬时说:"敌人使用了一种全新的式法、风格以及专业和专门的方式来成功实现其目标。"



法克里扎德遭暗杀现场。

1

遥控武器说引发猜测

伊朗法尔斯通讯社报道称,11月27日当天早上,法赫里扎德和家人乘坐一辆防弹车辆,并在装甲车队护送下前进。随后枪声响起,法赫里扎德把车停在路边,他认为车辆出了故障。这些子弹是从大约150米外的一辆尼桑汽车上的遥控机枪发射的,据称其中一颗子弹击中法赫里扎德的后背。"整个事件持续了3分钟,现场没有袭击者,子弹都是用自动武器发射的。"一份报告中这样说。

不过,有中国专家对这一说法表示 怀疑。军事专家张学峰表示,远程遥控 机枪射杀存在理论可能,但实现起来难度比较大。因为用远程遥控机枪射击运动目标,那么这个控制信号传输的过程会有时延,就可能导致无法精确命申时标。无人机对地面目标可以实施精强无人机自身携带跟踪装置,一旦锁定目标后能够稳定跟踪目标并通过激光器照射目标,激光制导炸弹就能对目标实施精确打击,哪怕有些时延,也不会有太大误差。而且从伊朗媒体的报道来看,遥控机枪是安装在一辆报废汽车上,仅靠着一挺布置在报废汽车上的遥控机枪,就

对层层设防的目标实施一击必杀, 概率 比较小。

另外,袭击者在设置这个计划时,要考虑到一次攻击不成,如何继续实施攻击的问题。而这辆废弃的汽车,哪怕是车况良好,恐怕也很难进行遥控或自主追击、追杀。相比之下,《纽约时报》等西方媒体的说法听上去更有可能。也就是通过多名枪手配合爆炸物实施暗杀行动。不过,也有军事专家认为,这次行动可能使用了人脸识别,自动锁定目标。

2

无人机也有无奈时

从目前的报道来看,这次暗杀显然不是简单的恐怖袭击,背后可能隐藏着国家或国家集团。《纽约时报》援引美国情报官员的话说,这次暗杀的背后是以色列。近年来,无人机被广泛用于斩首行动,那么,相关国家为什么不选择使用无人机进行这种暗杀或斩首呢?

专家表示,首先,进行这种违反国际法的暗杀毕竟不光彩,相关国家肯定也不愿意暴露自己的身份。如果使用无人机进行打击,暂且不说能不能成功实

施,很可能会暴露自身行踪,留下很明显的证据,招致伊朗报复和国际社会谴责。

第二,伊朗的防空实力相对较强。目前,伊朗能够自行研制中远程防空导弹,还采购了俄罗斯 S-300 防空系统和大量防空雷达。伊朗之前曾使用电子战、导航战方式迫降一架美国 RQ-170 隐形无人机,也曾击落"全球鹰"无人机,防空实力可见一斑。现有的察打一体无人机很难深入伊朗领空,肆无忌惮

地对这种点状目标实施打击。

第三,由于伊朗领土相对辽阔,纵深比较大,即便是相关国家有意通过导弹、无人机实施打击,那么,当无人机、导弹进入伊朗领空附近时,伊朗就能发出警报,并采取应对措施,无法保证暗杀行动的突然性。从这几方面看,无人机也有无奈时,不是想在哪里斩首就在哪里斩首。今年年初,美国无人机炸死苏莱曼尼,也是在伊朗境外进行的。

3

暗杀机器人还远吗

实际上,早在这次事件之前,就有一些公司、机构公布了使用微型无人机、蜂群式无人机进行"斩首"作战的设想视频。这些无人机借助人工智能技术和人脸识别技术,对目标进行识别,加之自身体型小、数量多,很难被拦截,顺利突破了对手的防御,对特定目标进行打击。不过这些杀手机器人要想真正用于暗杀别国重要人物,还需要解

决一些技术问题。比如,如何进行远程 投送。微型无人机虽然不容易探测,但 这些无人机飞不远,如果能够在靠近目 标的距离肆无忌惮地释放那么多微型无 人机,理论上也能通过其他办法进行斩 首了。另外,在卫星导航信号被屏蔽和 干扰的环境下,微型无人机的导航、制 导也会成问题。

但这些问题在可以预见的未来并非

无法解决。比如,解决微型、小型无人 机的远程投送问题,可以使用隐形巡航 导弹,或远程布撒器实施。这类隐形飞 行器,可以飞行数百到数千公里,到目 标上空释放微型无人机。而微型、小型 无人机,除了可以利用卫星导航信号以 外,还可以通过景象匹配或新型低成本 导航方式进行制导。

据《西宁晚报》《参考消息》等

延伸阅读

现代战争中的无人机

无人机是目前世界上发展最迅速、 应用最广泛的飞行器,可以使人不在战 场,大大降低了战斗人员的伤亡风险, 缓解人的疲劳极限,因而备受青睐。

绝大多数小型战术无人机用于执行侦察任务。小型战术无人机可以配备在地面部队营级以下战斗分队甚至单兵,为指挥官和战斗员提供从数百米到数十千米范围内的战术情报,以及在分队战术集结与机动时提供周边的警戒。

多任务无人机既可以执行侦察任务,同时装备了空对地突击武器,可在发现目标时执行突击任务,实现了所谓"察打一体"。多任务无人机上配装合成孔径雷达和光电传感器,配备的武器一般是127千克级以下的小圆径炸弹,制导方式为激光制导或卫星制导,有些武器为双模制导,可以解决在夜间和复杂气象条件下的使用问题。

通过发挥小型无人机低成本的突出

优势,近年来出现了无人机集群攻击的 新作战方法。如果在配备小型侦察传说 器、小型战斗部、电子干扰设备的情况 下,集群无人机可以执击、次力突击 强。由于集群无人机则模很大,即使推 毁部分无人机,仍然无法阻止集群无人 机执行预定任务。随着人工智能技场上发 发展,集群无人机将在智能化战场上发 挥越来越重要的作用。 据科普中国

兵器知识

军事工业的灵魂

最近,我军进行实弹演练的视频在网站上传得很火,不管是坦克发射的穿甲弹,还是高炮发射的可编程弹药,都含有一种重要的金属——钨。对军事工业来说,钨及其合金是极为稀缺的战略性资源,在很大程度上决定着一个国家军力强弱。

最难熔的金属

要生产现代武器,就离不开金属加工,而要金属加工,军工企业就得有过硬的刀具和模具,所谓"打铁还得自身硬"。已知的金属元素中,钨的熔点超过3400℃,是目前已知的最难熔的金属,硬度为7.5(莫氏硬度),是最硬的金属之一。

世界上最早将钨引人刀具领域的 是英国人马谢特。1864年,马谢特 首次将5%的钨加入到工具钢(即制 造切削刀具、量具、模具的钢)中, 制成的刀具使金属切削速度一下子提 高50%。

金属加工所需模具主要由碳化钨陶瓷硬质合金制成,优点是耐用,可以冲300多万次,而普通的合金钢模具只能冲5万多次。不仅如此,碳化钨陶瓷硬质合金制成的模具不易磨损,所以冲出来的产品十分精确。

可见,钨对一国装备制造业具有 举足轻重的影响。如果没有钨,轻则 导致装备制造业生产效率严重下降, 重则导致装备制造业陷入瘫痪。

好枪炮, 用钨造

战争中用量最大的武器就是枪炮,而枪炮用来发射弹药的枪管和炮管都离不了钨,因为钨的加入能大大增强枪管和炮管抵抗火药燃烧的腐蚀作用,从而大大提高枪管和炮管的使用寿命。例如在一战初期,德国枪械工程师就在轻机枪上使用含钨枪管,发射1.5万发子弹才报废,而俄法等国生产的轻机枪枪管因为没有含钨,发射6000发子弹就报废了。

钨还是动能穿甲弹的重要材料。 穿甲弹没有任何装药,完全是依靠动 能击穿装甲。所有已知的金属材料 中,只有钨具有高密度、高硬度、高 韧性,是制造穿甲弹的理想材料。钨 芯穿甲弹最早出现于二战时期,当时 广泛使用的风帽穿甲弹、风帽被帽穿 甲弹、次口径脱壳穿甲弹都是以碳化 钨作为弹芯材料。

钨在预制杀伤类弹药方面的应用 也非常广泛,例如预制破片杀伤榴弹 和高炮用的可编程炮弹就普遍采用钨 合金制成的破片或球体。当榴弹或可 编程炮弹爆炸后,高速飞散的钨合金 预制破片或球体能够有效杀伤人员、 击穿轻型装甲车辆的装甲、破坏各类 空中目标的结构。 据《中国国防报》



穿甲弹的弹芯用钨合金制造。